



# И КРАЕВЕДЫ



ГОД МАЛОЙ РОДИНЫ



Неразбериха в названиях, старинный парк и лампадки на могилах времен Первой мировой войны: чем живет необычная деревушка под Пинском

**В** Пинском районе есть деревня. Ее называют по-разному: Дубой, Дубае, Дубое и даже Дубай. История деревни — невероятная мозаика: православный монастырь, униаты, иезуиты, 460-летний дуб, французский парк, Радзивиллы, Куженецкие, сражения Первой мировой войны, православный и католический святые Афанасий Филиппович и Андрей Боболя. Историческая роскошь здесь накапливалась веками, пластами, словно полесские болота. Корреспондент «Р» отправился на Пинщину, чтобы заглянуть в прошлое и познакомиться с нынешними жителями удивительного Дубоя.

## Поеду бабушку проведать

— За время работы в местном ФАПе я слышал самые разные версии названия деревни, — с фельдшером Андреем Брашевцом едем по дороге, связывающей Молотковичи и Дубое. — Мы между собой называем деревню Дубай. Как город в ОАЭ. Мол, поеду в Дубай на отдых, а заодно бабушек-дедушек проведу. Хотя отдыхать, конечно же, не придется. Работы всегда невпроворот.

# ОТДОХНЕМ В ДУБАЕ

— Старикам нужно периодически рассказывать о том, как защитить себя и свое имущество от злоумышленников. Эта работа приносит результат. На территории сельсовета на протяжении длительного времени не фиксируются случаи мошенничества, краж и так далее.

Председатель сельисполкома добавляет:



Костел в Дубое. Скоро здесь начнутся восстановительные работы.

ский, староста пинский Альбрехт Радзивилл подарил имение пинским иезуитам, которые использовали его как летнюю резиденцию. Здесь же иезуиты основали приют для сирот и zaloжили усадьбу.

После 1773 года Дубой становится собственностью Куженецких. Они сумели превратить усадьбу в блистательную резиденцию, которая включала дворец, каплицу, парк, пруды с фонтанами, каналы и оранжереи. Именно ее увековечил на своей гравюре Наполеон Орда.

— Следующим владельцем усадьбы стал варшавский промышленник Карл Шленкер, — продолжает Владимир Фабишевский. — Одна из его дочерей, Анна-Мария Выджга, вышла замуж и обосновалась в Дубое. С 1904 по 1935 год в ее судьбе произошло много различных событий: строительство спиртзавода в Броднице, смерть единственной дочери, появление приемного сына Станислава, создание сельскохозяйственной школы...

Фото автора



Анна-Мария Выджга и основанная ею сельскохозяйственная школа.

На краю парка — деревянный крест. До 1636 года на этом месте находился мужской православный монастырь. Каждый год священники приезжают сюда, чтобы почтить память святого Афанасия Брестского, который провел в монастыре четыре года.

Не сохранился и усадебный дом — перед отступлением взорвали нацисты. Говорят, в годы войны в нем располагалась разведывательная школа абвера.

Через несколько минут мы выходим на кладбище времен Первой

нии «школы рольничей», выданное в 1930 году Василию Лушицкому:

— Я знал этого человека. Он работал на гидроузле. Там же, кстати, работал его сын, а сейчас трудится внук. Такая вот семейная династия...

Недалеко от военного кладбища — старый дом. Здесь жили трое наставников сельскохозяйственной школы:



